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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА 

ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

Карти на риска за Инфлуенца А при диви птици в помощ на 

ограничаване на огнищата 

 

 

 

 

Предаването на високопатогенни вируси на 

инфлуенца по птиците (HPAIV) от диви птици към 

домашни птици се случва в световен мащаб, 

застрашавайки здравето на животните и общественото 

здраве. „Технически е възможно да се създават 

динамични карти на риска в реално време. Има още 

работа, която трябва да се свърши, преди оценките на 

риска в реално време да станат достъпни.“ Проф. Арджан 

Стегеман. 

За предотвратяването на огнища на Инфлуенца 

А по птиците много важно е да се започне с добра 

ситуационна информираност. Екип от учени в университета в Утрехт разработи 

цифрова карта на риска за Инфлуенца А по птиците, като в модела за определяне 

на риска се въвеждат всички рискови индикатори заедно и се изобразява степента 

на риска върху картата на съответната територия. След като завършиха 

цифровата карта на риска за Холандия, сега учените работят върху европейска 

версия. 

През лятото на 2021 г. д-р Янеке Шройдер, ветеринарен лекар и епидемиолог в 

университета в Утрехт, получи докторска степен с разработването на по-широк подход 

към предотвратяването на Инфлуенцата по птиците. Неговата тема е част от общия 

Проф. Арджан Стегеман 

Снимка: Дик ван Дорн 
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изследователски проект в университета в Утрехт, фокусиран върху инфекциозните 

заболявания при животните. Този проект се ръководи от проф. Стегеман – председател 

на отдела за здравеопазване на селскостопанските животни в университета в Утрехт, 

който провежда изследвания на инфлуенцата по птиците от 2003 г., когато първата 

голяма епидемия от птичи грип удари Холандия. От това първо огнище през 2003 г. 

болестта започва като нископатогенен вариант на вируса, предизвиквайки леко 

заболяване в една ферма. Оттам мутира в силно патогенен вариант, разпространявайки 

се в големи части от холандските птицеферми. 

Фактът, че вирусът на Инфлуенца А по птиците е успял да се разпространи толкова 

бързо по целия свят от 90-те години на миналия век, се дължи и на огромното 

увеличаване на мащаба и гъстотата на птицефермите в определени части на света. Друга 

причина е, че ваксините, които понякога се използват, не предпазват от 

разпространението на вируса, подобно на ваксините срещу коронавирус в 

хуманната медицина, според проф. Стегеман. 

Вариантът на Инфлуенца А по птиците, който поражда най-голямо безпокойство, 

е силно патогенният вариант H5N1. Според проф. Стегеман проблемът е, че 

популациите на диви птици стават все по-устойчиви на този вирусен щам, защото са 

постоянно изложени на него. Когато вирусът H5 прескочи от домашни птици към 

мигриращи птици в Азия за първи път, това причини значителни проблеми. 

„Въпреки това, както се оказа, с течение на времето дивите птици не винаги умират 

веднага след заразяването, което позволява подбор на варианти, които могат да се 

запазят в тези популации. В районите на размножаване, в Сибир, например, азиатските 

прелетни птици влизат в контакт с мигриращи птици от Европа. По този начин тези 

варианти биха могли да се разпространят по-далеч от Азия до Европа“, казва Стегеман. 

„...вирусът на птичия грип може да мутира много бързо.“ 

С течение на времето някои диви птици стават носители на силно патогенните 

варианти. Междувременно, сега има и други варианти на H5 в обращение в популациите 

на диви птици, като H5N2, H5N6, H5N8. Когато дивите птици са заразени, те или 

умират, или стават резистентни и могат да действат като резервоар, от който 

търговските домашни птици могат да бъдат заразени. Протичането на болестта при 

домашните птици е толкова остро, че те много бързо умират без клинична изява (особено 

кокошевите). 

Друго характерно за вируса на инфлуенцата при птиците е, че той може да мутира 

много бързо. Това се благоприятства от масовата миграция на много видове птици към 

местата за събиране, където се смесват и се заразяват взаимно. Ето защо един от 

компонентите на изследването на Шройдер е извършването на анализи на риска. В 

разработването на картите на риска с рискови зони се включи и д-р Фред де Бур от 

университета Вагенинген. Картите на риска от птичи грип вече са завършени за 

Холандия и сега предстои да се картографират рисковите зони и за Европа. 

На тези карти се изобразява къде са зоните с висок и нисък риск, зони, които са 

свързани с висока или ниска плътност на определени видове диви птици, за които е 

известно, че са добри видове гостоприемници за високопатогенни вируси на инфлуенца 

по птиците. Картите на риска биха могли да се използват от птицевъдите, например, за 

създаване на нови ферми в райони, където рискът от инфекция от диви птици е 

сравнително малък. Правителствата могат също да използват тези карти в подкрепа на 

своята политика за издаване на разрешителни при оценка на нови проекти за 

птицевъдство. 
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Карти на риска с рискови зони (HPAI H5) при диви птици1 

 

За да предвидят риска от възникване на огнище на HPAI във връзка с гъстотата на 

дивите птици и променливите на земното покритие, и да изградят картите на риска, 

учените от проекта са провели проучване на 26 огнища (случаи) на HPAI в холандски 

птицеферми, всяко, от които съпоставено с четири сравними контроли. Използвали са 

машинно обучение за класификаторите, за да прогнозират риска от епидемия и да се 

определят „предсказателите“ (факторите, определящи пряко риска от възникване на 

огнище), анализирани в различни пространствени мащаби. От 20-те най-съществени 

предсказателя, 17 се състоят от гъстотата на видовете водни птици, 2 – от грабливите 

птици, а 1 фактор представлява околния пейзаж, т.е. селскостопанската дейност в 

района. Пространственото разпределение на зеленоглавата патица (Anas platyrhynchos) 

допринесе най-много за прогнозирането на риска, следвано от Немия лебед (Cygnus 

olor), Обикновената ветрушка (Falco tinnunculus) и Черната гъска (Branta bernicla). 

Моделът показва точно прогнозиране на риска от възникване на огнище на HPAI 

въпреки ограничения брой случаи. Различните алгоритми за класификация доведоха до 

подобни прогнози, демонстриращи стабилност на картите на риска. Тези анализи и 

карти на риска улесняват разбирането на ролята на дивите видове птици и подпомагат 

                                                           
1 Методологията, използвана за генериране на картата на риска за HPAI H5 при диви птици, е описана в 

Si et al. (2010). https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.2903/j.efsa.2017.4991 

Средна вероятност за огнище на високопатогенна инфлуенца по птиците (HPAI) във 

всички 1 km × 1 km мрежови клетки в Нидерландия за трите различни алгоритъма; а) 

окончателният модел на Random Forest с изключена една група (Random Forest); (б) 

дървета на решения, подсилени с градиент (Xgboost); и (c) Random Forest върху PCA 

трансформиран набор от характеристики (Random Forest PCA).  

Прогнозата за HPAI риск варира между 0 (нисък, тъмнозелен) и 1 (висок, тъмночервен). 

Показани са местата на птицеферми с огнища на HPAI (т.е. случаи, сини) и контролни 

ферми (сиви). 
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приоритизирането на зони за наблюдение, мерки за биосигурност и създаване на нови 

птицеферми за намаляване на рисковете от избухване на HPAI.2  

Модел за прогнозиране 

За изследване на това къде се събират популациите на диви птици, Шройдер 

използва данни от Sovon, Холандския център за полева орнитология. Тази организация 

събира много подробни данни за гъстотата на видовете птици. Шройдер използва тези 

данни, за да анализира разпространението на 54 вида диви птици, главно гъски и патици, 

както и грабливи птици. Тези резултати бяха комбинирани с данни от огнища на 

инфлуенца по птиците между 2014 и 2018 г. Впоследствие се направи модела, който 

позволява да се предскаже къде рисковете от възникване на огнище са най-големи. Въз 

основа на този модел е направена карта на риска за Холандия. Моделът е използван и за 

последните епидемии през 2020 г. и дори тези през 2021 г. 

Друг резултат от изследването на учените от двата университета е, че някои видове 

птици понякога предават повече вирус от други видове. „Както беше посочено, сега има 

различни високопатогенни варианти на вируса в обращение по целия свят. Въпреки 

това, кой тип е доминиращ и как се разболяват птиците, варира от година на година. 

През 2020-2021 г. много диви гъски в Холандия се заразиха с птичи грип, както и хищни 

и мършоядни птици. През други години това беше различни видове, като потапниците 

или Качулата потапница. Тази информация може да бъде включена и в годишните карти 

на риска.“ 

Моделът и картите на риска дават добра индикация къде е най-голям рискът от 

огнища, но въпреки това, все още е трудно да се предвиди точното предаване на 

инфекцията от диви птици към домашни птици. За да може да се каже нещо за причинно-

следствената връзка, ще трябва да се проучват местните условия: ландшафта, 

действителното присъствие на мигриращи и пребиваващи диви птици и дали са 

заразени. Движенията на хората и ролята на мишки, плъхове или други животни, 

например, около птицефермите също могат да имат влияние. 

Бъдеще в реално време 

В богатата на вода Холандия вече 

има експертна група по болести по 

животните, която съветва холандското 

министерство на земеделието относно 

мерките за ограничаване на 

инфлуенцата по птиците. Стегеман: 

„Министерството вече използва 

картата на риска, която разработихме с 

нашия модел. Освен това, нашето 

изследване показа, че смъртността при 

кокошките носачки е много 

чувствителна мярка за ранно 

откриване на инфекции от инфлуенца 

А по птиците, като се ползва смъртността в комбинация с клинични признаци при 

патиците за месо. Това знание дава възможност на птицевъдите и ветеринарните лекари 

могат да разпознаят птичия грип по-бързо.“ 

                                                           
2https://www.researchgate.net/publication/360474220_Wild_Bird_Densities_and_Landscape_Variables_Predict_Spatial_Patterns_in_HPAI

_Outbreak_Risk_across_The_Netherlands  
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Изследването също така показва колко важна е темата и от колко голямо значение 

е да се следят отблизо дори и най-малките промени в здравето на животните във 

фермата. 

Стегеман смята, че може да е необходимо да се разгледа как може да се постигне 

по-добро разпространение/разположение на птицефермите в световен мащаб. Друг 

аспект, който също може да бъде разгледан, е къде са най-рисковите зони. Например в 

близост до места, където се събират огромен брой водолюбиви птици. „В идеалния 

случай това не би било място за построяване на нова птицеферма“, казва професорът. 

“На други подходящи места, обаче също трябва да се предотврати струпване на 

птицеферми.“ 

Когато се поставят всички индикатори на риска заедно на картите на риска може 

да се създаде цифрова карта на риска в реално време. Собствениците на птицефермите 

и ветеринарните служители могат да отидат на уебсайт, за да проверят тази карта и 

незабавно да видят кои области или региони в момента са най-застрашени от инфекция 

с птичи грип. Технически е възможно да се създават динамични карти на риска в реално 

време от този вид, но настоящата карта на риска е статична и е съставена на базата на 

наличните данни, събрани в продължение на няколко години. „Така че има още работа, 

която трябва да се свърши, преди да станат налични оценки на риска в реално време“, 

заключава Стегеман. 

 

Използвана литература и повече подробности: 

Schreuder, Janneke & Knegt, Henrik & Velkers, Francisca & Elbers, Armin & Stahl, 

Julia & Slaterus, Roy & Stegeman, Arjan & Boer, Willem. (2022). Wild Bird Densities and 

Landscape Variables Predict Spatial Patterns in HPAI Outbreak Risk across The Netherlands. 

Pathogens. 11. 549. 10.3390/pathogens11050549.; 

https://www.researchgate.net/publication/360474220_Wild_Bird_Densities_and_Landscape_Variables_

Predict_Spatial_Patterns_in_HPAI_Outbreak_Risk_across_The_Netherlands  

‘Risk-based bird flu mitigation’, Dick Van Doorn Freelance Journalist for Poultry World 

Magazine]; 15-05-2022 | Health | Article; https://www.poultryworld.net/health-nutrition/health/risk-

based-bird-flu-mitigation/  

 

 

Други научни становища и актуална 

информация от областта на здравето, хуманното 

отношение и благосъстоянието на животните, 

антимикробната резистентност, както и оценка на 

риска по цялата хранителна верига може да 

намерите на сайта на Центъра за оценка на риска по 

хранителната верига: 

 

http://corhv.government.bg/  
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